

社會不和諧 原因要三思

中文大學亞太研究所副所長王卓祺教授日前發表一項有關和諧社會的調查報告，指出社會不和諧的現象在加劇，而且有近四分之一的市民認同要以「激烈」手段進行抗爭，不滿情緒隨時會「爆發」。

有關調查報告，在社會上引起了較大關注，特區政府中央政策組首席顧問劉兆佳昨日也作出了回應。「回應」並無迴避社會矛盾加劇的事實，亦列舉了導致矛盾加深的一些相關因素，包括貧富差距擴大、對「官商勾結」的觀感、對香港發展前景憂慮、對政府施政不滿以及青年人出路狹窄等，但認為社會存在「暴亂」威脅之說則屬「言過其實」。

有趣的是，劉兆佳正是中大「亞太所」的前任所長，亦曾是王卓祺的學長及老師，不過如今劉兆佳已換了位置，從法制的「批評者」變成「維護者」，因此要面對王卓祺的批評；不過，不論角色如何，和諧確實是當前港人社會一個十分突出的問題，值得有關學者專家共同關注和探討。

毫無疑問，當前港人社會有欠和諧，不

過，在面對「不和諧」的同時，人們似乎首先應該想一想：和諧或不和諧是有很多不同性質與表現方式的，如回歸前，市民與港英殖民政府之間，後者基於管治需要而不惜「製造和諧」，而市民大眾則是在高壓與懷柔兩種手段「恩威並施」之下而「被迫和諧」，但是，這種表面和諧是掩蓋不了、也改變不了實質上的對立與不和諧的，這種本質上的不和諧也會形成一些爆發。那麼，眼前港人社會的不和諧，到底又是哪一門子的不和諧呢？

在回答這個問題前，不妨檢視一下一些被指為不和諧甚至極不和諧的例子。去年特區民政事務局局長曾德成，只因接到大澳鄉事委會的三封投訴信，指有女青年會社工在當地鼓動村民抗爭，製造不安，要求關注，曾德成遂在一次會面中向「女青」負責人提到這件事，並笑笑口的說了一句「和諧好喎」，結果反對派議員和個別亂港傳媒大肆圍攻，不僅曾德成被指「施壓」，連「和諧」也成了一個罪名。

第二個例子是立法會飲食界議員張宇人，在議論最低工資問題時提出了時薪二

十元的說法。對張宇人的主張，各方大可不表同意，甚至罵他「刻薄」，但在反對派議員及個別亂港傳媒聯手炮製之下，事件被誇大、歪曲成了一宗政治事件，成了功能組別不應再存在的口實，張宇人本人更遭到侮辱性的圍攻。

一些人不是一直在說或極力鼓吹香港是一個自由、法治社會嗎？本港在職社工數以千計，曾德成連當事人是誰也不認識，試問又如何會對之施壓，更何況關注地區和諧正是其職責所在；同樣在最低工資問題上，勞工團體可以提三十三，大小老闆可以說二十五、二十，前天報名參加下月立法會補選的一位「俠士」更說應該一百，如果張宇人說二十元就要「圍攻」，那麼，提一百的又是否要送入「青山」？

事實擺在眼前，港人社會有欠和諧，原因由多方面造成；政府部分施政效率低下，一宗車禍要查半年、消防購買新通訊設備要一年半，也是事實。但回歸以來反對派及個別亂港傳媒將一切問題政治化、刻意製造不和諧，以證明「回歸不如不回歸」，是其責難逃的。

燙傷嬰兒 痛在誰心？

一名出生僅三個月的男嬰，在九龍瑪嘉烈醫院兒科深切治療病房留醫，昨日在洗澡時被熱水燙傷下體及雙腳，事件實在只能令人以「震驚」兩個字來形容。

所有為人父母者看到這則消息，相信共同的反應只會是心痛不已：一個才三個月大的嬰兒，竟會被燙至紅腫、脫皮，而且傷處包括臀部、下體，其痛楚程度實在不能想像。而不是自家小孩尚且會感到心痛，試問身為男嬰父母的，看見愛兒傷成這個模樣，能不感到名副其實的「切膚之痛」嗎？而這種痛楚、痛苦又是如何造成？

事後，食物及衛生局局長周一嶽及醫管局、瑪嘉烈醫院的發言人全部第一時間出來解釋、致歉，但孩子的傷、父母的痛，是一句道歉說話可以彌補得了的嗎？市民大眾對醫療事故頻生的不滿與反感，又豈是一次又一次的致歉所可以解決得了的？而更重要的是，醫衛當局迄今都不能夠在原因及如何可以防止再有同類事故發生上給出一個較為清晰、可信的答案。

就以眼前這宗燙傷嬰兒的嚴重事故來說，有關解釋只是提到，醫院一名兒科護

士昨日早上七時許替一名三個月大男嬰洗澡後，發現男嬰臀部及雙腳通紅及脫皮。護士即時通知上級及嬰兒父母，並為嬰兒敷藥及包紮患處。兒科深切治療部專科醫生及外科醫生即時為嬰兒會診，並由傷口護理專科護士進行評估……。

但是，這名男嬰是在什麼情況下及如何被燙傷的？「解釋」之中卻沒有半句提及，難道三個月大的嬰兒會自己掉進熱水中嗎？有關護士事前有沒有按照正常程序要求試水溫、才把嬰兒放進去？還是眼明眼明一盆大熱水就把嬰兒放了進去？

事實是，對一個初生嬰兒來說，皮膚組織、心肺及一切器官都還十分幼嫩，被熱水燙傷，後果可以是十分嚴重以至致命的；而且，出事男嬰顯然在健康上有一點問題，才會出生後仍留在醫院的兒科深切治療部留醫，傷勢是否會令病情加重？更令人擔心。

有關事件，循例又是成立專責小組、又是六個星期的調查，人們只能為小Baby祈禱，祝他早日康復！

關 昭

海嘯退潮 政府全保年底取消 存保由10萬增至50萬

隨着國際金融海嘯的陰霾逐漸消退，財政司司長曾俊華也「事先張揚」將於本年年底退市，包括取消百分百存款保證計劃。特區政府昨日建議，落實存款保障委員會提出的意見，將原訂的存款保障額上限十萬元，大幅調升至五十萬元，屆時全港約九成存戶將會受到保障。委員會希望於本立法年度內通過立法程序，並於明年一月一日正式實施，為政府於年底取消百分百存款保證計劃做好充足的準備。

本報記者 羅秉昆

《2010年存款保障計劃（修訂）條例草案》昨日刊憲。條例草案的目的，是落實存款保障計劃檢討所提出的改善建議。存保委員會於去年完成對存保計劃的檢討，並就檢討結果分兩個階段進行公眾諮詢。由於曾俊華早前表明香港將與新加坡和馬來西亞於本年底同時取消存款全保計劃，外界普遍認為政府當局應利用這個契機，將原本的十萬元存保額上限調升至五十萬元，避免全保計劃取消後出現保障「真空」。

增至九成存戶受保障

存保會副總裁鮑克運表示，調升存保額上限後，全港九成的存戶將會受到有關計劃的保障，達到國際最高的標準。加上保障計劃是以「人頭」計算在每間銀行的存款，若某人在不同銀行的存款均少於五十萬元，其所有存款均可受到最新計劃保障。他說，該會會考慮過將存保額上限上調至超過五十萬元，但由於效益太低，建議未獲採納。他估計，新加坡和馬來西亞也會於明年初調升存保額上限。

鮑克運估計，雖然調升存保額上限的主要為保障存戶，但一些接受較少存款的銀行或金融機構，在新的計劃下也能增強其競爭力。

抵押存款納保障範圍

浸大學者麥萃才表示，新建議有助吸引更多資金留在香港投資。

除了調升存保額上限外，存保委會還提出了多項相關的配

合措施。該會建議，將用作抵押的存款納入存保計劃保障範圍。現時銀行提供其他銀行及金融服務時，可能需要存戶將存款抵押予銀行，或對存款施加其他產權規限，以致存款的保障地位難以確定，令存戶缺乏安全感，這情況最常見於綜合戶口。該會的建議正可消除上述的不明朗情況，令存保範圍更為明確，預料有助加強公眾對存保計劃的信心。

降銀行每年供款比率

此外，存保委會建議將存保基金由現時相關存款總額的百分之零點三調整至百分之零點二五，估計金額由現時約十億元增加至二〇一八年的二十八億元。為確保銀行不會因供款調升而將增加的成本轉嫁予存戶，存保委會建議將銀行每年供款比率大幅減低六成五，由目前的供款比率百分之零點零五至百分之零點零八，減低至百分之零點零一七五至百分之零點零二八，令銀行的供款額不會因基金擴充而增加。

望年內立法明年實施

《條例草案》還有多項保障存戶的建議，包括修訂議事程序以確保發放補償決議能加快通過、修訂補償金額的計算方法避免延誤發放補償予存戶、闡明存保會決定款額的權力以加快發放補償予存戶等。

鮑克運表示，《條

例草案》將於本月二十一日呈交立法會進行首讀和二讀辯論，並希望最快於本年度內完成整個立法程序。他說，存保委員會冀於本年中至第三季開始進行宣傳，為明年實施計劃做準備。

小資料

何謂存款保障？

本港存款保障制度於2006年9月25日開始實施，市民把款項存入本港持牌銀行，若銀行倒閉，每名存戶均可獲得最多10萬港元的補償上限，全港約八成存戶受到保障。存保會建議將存保額上限大幅調升至五十萬元，其實只是多一成存戶受到保障，但已達到國際最佳的標準。

金融海嘯爆發後，金管局把存款保障範圍擴大至百分百存款保障，包括持牌銀行、有限制牌照銀行，以及接受存款公司的客戶存款，直至今年底止。按存款保障計劃的原則，港幣及外幣（包括人民幣）均受保障，但某些存款如年期超過五年的定期存款、用作抵押的存款、結構性存款、不記名票據及海外存款均不受計劃保障。其他金融產品如債券、股票、窩輪、互惠基金、單位信託基金及保險單也不受保障。

HSBC 汇

存保會建議的主要內容

- 全保計劃保額由10萬港元提升至50萬港元，全港九成存戶將受保障
- 將用作抵押的存款納入存保計劃保障範圍
- 將存保基金的目標規模由現時相關存款總額的0.3%調至0.25%，相等於28億港元
- 把業界每年應繳付的年度供款金額維持於現時水平，將供款比率減低65%
- 修訂存保會議事程序，確保在發放補償過程中遇有迫切時限的問題的決議能迅速獲得通過
- 修訂有關補償金額的計算方法，避免因需要進行精算而延誤發放補償予存戶
- 闡明存保會決定有關款額的權力，以加快發放補償予存戶
- 存保會可增訂與存款及其他金融產品有關的申述、披露及確認規定的規則
- 冀於本立法年度完成立法程序，下半年展開宣傳工作，並於明年一月一日生效



議員讚擴大保障範圍

可盡快落實。

身為會計師的立法會議員李慧琼表示，《條例草案》是百分百存款保障計劃的優化版，將存保金額上限提高至五十萬元，令更多存戶受惠，保障市民利益；她支持《條例草案》在立法會通過。

消委會對《條例草案》表示歡迎。消委會發言人表示，存款保障上限須因應存款客戶的需要和存款情況，不時作出檢討，原有的十萬元限額與國際水平相差甚遠。消委會希望政府能在今年底退出百分百存保計劃前，通知銀行客戶，提醒有關計劃將結束，給予足夠時間準備。

銀行界：供款增成本升

【本報訊】工銀亞洲董事兼副總經理黃遠輝表示，存款保障提升至五十萬元，令保障範圍覆蓋逾九成存戶，對銀行而言，措施無疑令成本上升，最直接的影響是令銀行對存款的供款額上升。他解釋，銀行需按其存款的數量，向存保會供付保障款項，而存款保障由十萬提升至五十萬元，銀行的供款就會上升，假設定期供款額不變，供款時間亦會延長。

黃遠輝表示，雖然成本有所上升，但相信有關費用不會轉嫁客戶，原因是目前低息環境，銀行難以提升客戶收費，但相信當息口回升，銀行在息差收益上將有所提升，預期有關收益可彌補成本上升問題。他說，有關提升保障額度事宜，相信有關當局經過詳細的研究，保障將與鄰近地區相若，故此亦不擔心措施執行時會出現資金大幅流出或流入問題。

